

DEBRECZÉNI FÜGGETLEN UJSÁG

EGY ÓRA . . . K 25.—
NEGYED ÉVRE K 75.—
FÉL ÉVRE . . . K 150.—
EGÉSZ ÉVRE . . . K 300.—

SZERKESZTŐSÉG ÉS
KIADÓHIVATAL: DEB-
RECEN, PIAC-U. 49. SZ.
TELEFONSZÁM: 18.

POLITIKAI NAPILAP.

Apponyi

A szerencsétlenségben nagy szerencséje Magyarországnak, hogy egy olyan férfi van, akit történelmi nagysága és tündöklő érnei magasan emelnek a pártok kicsinyes küzdelmei fölé.

Apponyi Albert gróf ez a férfi. Hetvennégy esztendő, egy küzdelmes múlt minden dicsősége és nagysága a háta mögött. Fegyvertársai és méltó ellenfelei, akikkel együtt mérkőzött valamikor nagyszerű tusában az eszmék porondján, eltűntek, elhulltak, a múlté lettek. Ő maradt itt egyedül, mint magános farsz egy törpe korból kimagasodva, hogy lángoló fényesóráival mutassa a jövő útját a tévelygő utódoknak.

Hetvennégy éves, tehát abban a korban van, mikor a férfi már leszámolt minden ambícióval és hiúsággal s csupán egyetlen célt ismer magasba szögezett szemé: az igazságot és a haza javát. Nincs szüksége már arra, hogy tetszetős frázisokkal hajszolja a tömeg kegyét.

Leszámolt az élet hívságos ragyogásával, nem csábitják címei, kitüntetések, nem vágyik rangra, módra s amit tesz, abban csak egy motívum vezet: a valódi géniusz olthatatlan és kiölhetetlen szerelme az igazság és az emberiség egyetemes java iránt.

A végzet szavai esendülnek ajkáról a történelemben s ha van memento, látnoki kijelentés, amelyre döbbenet és magába szálltan kell felfigyelnie mindenkinek ebben az országban, akkor Apponyi szavai azok. S ezekből a szavakból az orgona szuggesztív bugásához hasonlóan tör föl mindegyre a jogrend és jogbiztonság szükségessége. A veszedelemből, amelybe az ország került, csak a nemzeti erők összességének végső megfeszítése menthet ki bennünket, de ezeknek az erőknek csak a jogrend és a jogbiztonság teremtheti meg a szükséges alapot.

Apponyi prófétája ma a megfeszített magyarságnak és prófétái ihlettel látja, hogy a veszendő magyarság első létfeltétele a jogrend és jogbiztonság teljes helyreállítása. Amíg ez valósággá nem válik, addig hiábavaló a nemzet legjobbjainak minden hősiességének megfeszítése, mert addig nem indulhat meg az egészséges vérkeringés az ország testében.

A német kormány lemondott

Megbukott a kormányzó többség

Berlin, június 8. A választások végleges eredménye tegnap estig érkezett jelentések alapján a következőképpen bontakozik ki: Többségi szocialisták 105 (164) mandátum, Független szocialisták 70 (24), Német demokraták 85 (77), Centrum a bala néppárttal 70 (88), Német nemzetiek 50 (34), Német néppárt 60 (23). A zárjelben levő számok a múlt választáson nyert mandátumok számát jelzik. A többi mandátum a kisebb pártok között oszlik meg. Ehhez járul még a népszavazási területről 42 mandátum, amelyekből 36 a többségi pártoknak jut.

Annyi bizonyos, hogy az eddigi kormány többség megszűnt. Az alkotmány értelmében a német birodalmi kormány mai napig beadta lemondását, hogy a birodalmi elnöknek alkalmat adjon a pártokkal való tárgyalásra. Ebert elnök arra kérte a minisztereket, hogy egyelőre maradjanak a helyükön. A dolgok mai állása mellett valószínű, hogy a kabinet a mai vezetés mellett átalakul.

A szászországi választások következtében a szász kormány valóságba jutott, mert az eddigi kormány többség megszűnt. Egyedül a független szocialistáktól függ, hogy miképp alakul a helyzet, be akarnak-e lépni az új kabinetbe.

Berlin, június 8. Müller koalíciós kormányának visszatéréséről

szó sem lehet. A választás eredménye a koalíció végleges megszűnését jelenti. A többségi szocialisták és a demokraták szavazóknak csaknem a felét elvesztették, míg a független szocialisták és a német néppárt éppen háromszor annyi szavazatot kapott, mint a legutóbbi választásokon.

A romániai választások

Párisi szikratávirat jelenti: Bukarestből jelentik: Eddig 241 mandátum sorsa ismeretes. *Avarescu* tábornok pártja, amely *Take Jonescu* pártjával szavazott, 160 mandátumot nyert el. A kormány valamennyi tagját megválasztották. *Avarescu* tábornok 10 választókerületben kapott mandátumot. *Take Jonescu* Bukarestben választották meg.

Kraszinnak nincs meghatalmazása?

London, június 8. A legfelsőbb gazdasági tanács tegnap megvizsgálta az orosz javaslatokat, több pontra nézve megállapodás jött létre, más dolgokban azonban, főként a biztosítékokra nézve, nem sikerült megegyezésre jutni. Az arany kérdéséről nem a legfelsőbb tanács, hanem a kormányok fognak tárgyalni. Kraszinn missziójának meghatalmazására nézve az a kérdés áll fenn, hogy Oroszországnak valamennyi csoportja elismeri-e őt meghatalmazott képviselőjéül, és hogy a tárgyalások befejezése után a csoportok valamennyien a tárgyalás eredményének alapjára fognak helyezkedni. Kraszinnak semmiféle okirat nincs a kezében, amellyel bizonyítani tudná, hogy a szovjet-kormány meghatalmazottja.

200.000 nél több menekült ről kell gondoskodni. Minden fillér áldás. Vegyetek menekült-bélyegeket!

Frank Sándor

női divat üzlete

Piac-utca 42. sz.
(Hungaria-kávéházzal szemben.)

Tavaszi felöltők,
kosztümök,
grenadin és opál
blousok
nagy választékban

Olcsó
szabott árak!

A vaggongyári munkások főbizalmija a törvényszék előtt

Hatvany Sándort elítélték

A debreceni törvényszék ötös tanácsa ma délelőtt tárgyalta *Hatvany* Sándor vaggongyári munkás, volt munkástanácsi tag bűnügyét. A főtárgyalást *Nagy Kálmán* dr. kir. ítélőtáblai bíró vezette, a vádat *Schäfer* Béla dr. kir. ügyész képviselte, a védelmet kirendelt védők látták el.

A királyi ügyészség *Hatvany* Sándort részint a kommunizmus előtti, részint a kommunizmus alatti cselekedeteiért két rendbeli ízgatás, egy rendbeli lázadás, egy rendbeli hatóság elleni erőszak bűntetteivel, öt rendbeli hatósági közeg elleni erőszak vétségével, hetvenhárom rendbeli rablással és kétrendbeli orgazdasággal vádolta. A vád szerint *Hatvany* több beszédben izgatta a munkásokat a polgári osztály ellen és kommunista propagandát folytatott közöttük; a kommunizmus alatt felhívta a vaggongyári munkásokat, hogy lépjenek be a vörös hadseregbe. Hatóság elleni erőszakot azzal követelt el, hogy a kommunizmus idején megjelent a rendőrségen és ott intézkedni kezdett, fegyverviselési engedélyeket és utleveleket adott ki, a rendőri fogda őrizetére besorozott rendőröket kényszerítette, hogy a vörös uralom alatt is maradjanak helyükön. *Kiss László* rendőrt pedig, akit osztrák vörös katonák letartóztattak és bevitték a rendőrségre, mert az utcán részeg állapotban lövöldözött, kihallgatta és *Bodnár Imre* vádbiztossal egyetértőleg fogva tartotta. Ebből az ügyből kifolyólag a kir. ügyészség *Bodnár Imre* ellen, akit a törvényszék különböző bünesszabványokért már elítélt 8 évi fegyházra, ugyancsak vádat emelt hatósági közeg elleni erőszak címen. Ezenkívül a vádirat szerint *Hatvany* rendelkezett el, hogy a kabal állomáson hetvenkét csendőrt fegyverezzenek le, amiért az ügyészség 72 rendbeli rablás bűntette címén emelt vádat. Az orgazdaságot a vádirat szerint azzal követte el, hogy illetéktelenül felvett a vörösoktól hivatali fizetést.

A vádirat felolvasása után *Hatvany* Sándor adta elő védekezését. Az ellene felhozott vádak tagadta, csupán azt ismerte be, hogy a kommunizmus idején a rendőrségen megjelent és ott intézkedett. Kijelentette azonban, hogy ezt csupán a közrend megővésére tette, hogy a hatalom ne kerüljön a szélsőséges pusztításra, rombolásra hajlandó elemek kezébe.

Ezután a tanúk kihallgatása következett. *Hegedűs* Lajos hivatalnok és *Nagy László* máv. művezető a vádlottnak a munkások között tartott beszédéről tettek vallomást, amelyek szerintük kommunista szelleműek voltak, azonban konkrét ízgatató kifejezésekre nem emlékeznek. *Benedek* Sándor mérnök, *Kiss* Lajos, *Hirschberg* Mór, *Nagy* Mihály, *Kalló* György, *Bagi* István és *Havas* Samu vaggongyári munkások ugyancsak a vádlott propaganda-beszédéről vallanak.

Az ő kihallgatásuk után a bíróság számos rendőrtisztviselőt és rendőrt hallgatott ki a többi vádak tárgyában. *Rostás* István

volt rendőrfőkapitány előadta, hogy tudomása szerint a vaggongyári munkásság legszélsőségsőbb vezetői *Hatvany* és *Nagy Lajos* voltak. A husvéti ünnepek alatt *Hatvany* az ő főkapitányi szobájában tartózkodott és ott intézkedett *Barta* rendőri direktóriumi tag helyett. *Szabó* Lajos dr. rendőrfőkapitány elmondja, hogy neki Nagypénteken központi ügyeleti szolgálata alatt *Hatvany* rendeleteket adott. Másnap *Hatvany* az ő szobájából elvittetett egy csomó vadászfegyvert, amelyeket a vörösek szedtek el a polgárságtól és amelyeket ő meg akart menteni előlük. A fegyverek értéke mintegy 200.000 korona volt.

Rostás Barna esendőrfőhadnagy előadja, hogy ő a kommunizmus alatt fegyverviselési engedélyt kért, a vörös őrségtől, amellyel vádlott megtagadott tőle, azzal a megokolással, hogy ő csendőrtiszt és a főkapitány fia, örüljön tehát annak is, hogy él.

Kiss László rendőr tanuvallosában előadja, hogy őt osztrák vörös katonák fogták el Nagypénteken az utcán. Másnap átkísérték a vörös őrségre, ahol *Hatvany* és *Bodnár Imre* kihallgatták. Kihallgatás után *Hatvany* el akarta bocsátani, *Bodnár* azonban ezt nem engedte, mire visszavitték a rendőri fogdába és még egy néhány napig ott tartották. *Bodnár Imre* kijelenti, hogy ő a kihallgatásnál nem volt jelen. *Kiss* László vallomását ezzel szemben is fentartja: a bíróság megesketi.

Ezután *Varga* József és *Juhász* Gyula rendőrök tesznek tanuvallosomást. *Hatvany* parancsot adott nekik, hogy a rendőrség épületébe ne engedjenek be más, csak akinek *Barta* által aláírt igazolványa van.

A tanúkihallgatások után *Schäfer* dr. királyi ügyész mondta el vádbeszédét, amelyben egy rendbeli hatósági közeg elleni erőszak vádját elejtette, míg a többi vádat fentartotta. A védő beszédében az enyhítő körülmények figyelembevételét kérte és a tanuvallosomások alapján cáfolni igyekezett a felhozott vádakot. *Bodnár Imre* védeje védenek felmentését kérte.

Ezután *Hatvany* adta elő védekezését rövid beszédében. Elmondta, hogy már a Károlyi-forradalom kitörésétől kezdve a közrend és közbiztonság megővéséért küzdött, gyakran halálos veszedelemmel dacolva. A kommunizmus alatt, mint régi bizalmi férfi, belekerült a lefelé gördülő lavínába, de ekkor is mindig jó szándékok és tiszta intenciók vezérelték, az ő intézkedéseiből kifolyólag soha senkinek a haja szála sem görbült meg, ellenkezőleg, sokakat megvédett és mérsékelte a szélsőséges elemek dühét.

A bíróság ezután ítélelhozatalra vonult vissza. *Nagy* Kálmán dr. elnök fél kettőkor hirdette ki az ítéletet, amely szerint a bíróság bűnösnek mondta ki *Hatvany* Sándort egy rendbeli orgazdaság, egy rendbeli ízgatás, egy rendbeli hatóság elleni erőszak bűntetteiben és két rendbeli hatósági

közeg elleni erőszak vétségében és ezért összbüntetésül 3 évi börtönre és 400 korona pénzbüntetésre ítélte. A büntetésből a bíróság az elszervezett vizsgálati fogsággal nyolc hónapot kitöltöttnek vett. A főbb vádpont alól a bíróság a vádlottal felmentette. Ugyancsak felmentették *Bodnár Imrét* is az ellene emelt vád alól.

Félmillió betörés a Kossuth-utcán

A Bosznay-üzlet kára

Szombatról vasárnapra virradó éjszaka nagy betöréses lopást követtek el eddig ismeretlen tettesek *Bosznay J.* és társa cég *Kossuth-utcai* áruházában. Miután az üzlet vasajtáját felfeszítették, behatoltak az üzlethelyiségbe és onnan nagymennyiségű árukat, finom női szöveteket, mintegy 340 pár harisnyát, selyemkendőket és cernát loptak el. Az ellopott tárgyak értéke 517.000 korona.

A cég tulajdonosa, *Bosznay* Dezső, feljelentésében előadta azt a gyanúját, hogy a betörők a helyszíni viszonyokkal ismerős emberek lehettek. Erre vall az a körülmény, hogy az üzletben semmiféle rendtelenséget nem hagytak hátra s a legnagyobb precizitással dolgozva, éppen a legértékesebb tárgyakat válogatták össze. A nyomozás adatai szerint valószínűleg négyen követtek el a betörést, akik közül ketten »dolgoztak«, a társaság másik két tagja pedig »falazott«. A detektíveknek tudomásuk van már arról, hogy egyesek a *Bosznay* ház passzázsán áthaladó embereket láttak, amint két utazó kosarat és utazó bőröndöt vittek; az illetőkben ez nem keltett gyanút, mert utasoknak nézték őket, most azonban, amikor már értesültek a betörésről, az a gyanújuk, hogy ezek követhették el a betörést.

A rendőrség nagy eréllyel folytatja a nyomozást. Felhívja a rendőrség azokat, akik a passzázsban vasárnap hajnalban az említett emberekkel találkoztak, hogy jelentkezzenek vallomástétel végett *Ronsik* Jenő dr. rendőrfőkapitánynál (rendőrségi palota II. emelet 77. szám). A cég tulajdonosa nagy összegű jutalmat tűz ki a betörők nyomra vezetőjének.

Divatos gyapju mosó szövetek

naponta érkeznek, olcsó szabott árak mellett beszerezhető

RÓTH ADOLF,
Plac-utca 77. szám.

— A maximális árak hatályon kívül helyezése. A marhahusra, borjuhusra, növendémarhahusra, juhhusra, bárányhúsra április elsején megállapított maximális árakat a vonatkozó közlelmezési miniszteri rendelet alapján június hó 10-től kezdődőleg hatályon kívül helyezem, ugyanekkor a száraz babra, borsóra, lencsére, továbbá a marhahúsra, cukorrépára, szálas takarmányokra, tojásra, ecetre és burgonyára megállapított maximális árakat. Debrecen, 1920. június 8. *Zöld*, tb. tanácsnok.

Teljes tisztelettel

Gsengeri Károly özvegye

Grünwald cipőüzem
SAS-UTCA 4.

Kölcsönös-segélyező épület.

Szállítási iroda áthelyezés.

Saját készítésű cipők

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy szállítási irodámat *Simonffy-utca* 30. sz. alatti lakásomról *Hunyadi-utca* 20. sz. alá helyeztem át, hol mindenféle költöztetést, fuvarozást helyben és vidékre 35 év óta fennálló cégem szakértelmével és lelkiismeretességével a legpontosabban eszközölöm.

legjobb kivitelben és legolcsóbban beszerezhető készen

és méret után

HIREK.

— **Nagyatádi Szabó miniszter a dunántúli egyházkerület főgondnoka lesz.** Budapesti tudósítónk jelenti: A dunántúli református egyházkerület főgondnoki méltósága *Tisza István* gróf tragikus halálával megüresedett. Az egyházkerület vezetősége most úgy határozott, hogy nagyatádi *Szabó István* közéleti minisztert jelöli a főgondnoki méltóságra. Az elhatározásról értesítették a minisztert, aki hajlandó elfogadni a megtiszteltetést.

— **22 vaggon só Debrecennek.** Tudvalevő, hogy az oláhok kivonulása után Debrecen ellátatlansági sósó nélkül maradtak. A közéleti miniszternek ennek folytán fölirt a közéleti miniszteriumhoz, hogy adjon engedélyt a városnak 22 vaggon sósó behozatalára. Kétségtelennek tartják, hogy a közéleti miniszter a kért engedélyt megadja.

— **Általános sztrájk Csehországban az éhínség miatt.** Prágából táviratozzák: A Prager Abendzeitung szerint Karlsbad, Ellenbogen, Falkenau, Neuden és Grasswitz kerületekben a munkások az éhínség miatt általános sztrájkba léptek. A csehországi általános sztrájk a legutóbbi eperjesi, majd prágai éhínség-sztrájk után újabb súlyos bonyodalmakat okozhat.

— **Új árverés a szovati birtokokra.** Amint ezt megírtuk, a közgyűlés úgy határozott, hogy a szovati birtok eladására tüzzön ki új árverést a tanács. Az újabb árverést június 22-én délelőtt 10 órakor tartják meg a városháza tanácstermében.

— **A debreceni repülő-állomás.** Többször megemlékeztünk már arról, hogy az Aeroforgalmi r.-t. megbízásából *Alexy Gyula* repülő-állomást akar részesíteni Debrecenben s e célból már érintkezésbe lépett a városi tanáccsal, sőt megfelelő helyet is talált az állomás részére. A tanács annak idején érdemben foglalkozott a lervvel, tárgyalási napot tűzött ki és fölvetta a közgyűlés tárgysorozatába. A repülő-állomás kérdésén azonban le kellett venni a közgyűlés napirendjéről, mert az Aeroforgalmi megbízottai nem jelentek meg a kitűzött tárgyaláson, amelyet így nem tudtak megtartani. Most a kereskedelemügyi miniszterium légi forgalmi szakosztályának kezdeményezésére a részvénytársaság újból érintkezést keresett a várossal. *Alexy* a kereskedelemügyi miniszterium kiküldöttjével a napokban újból Debrecenben járt s a tanáccsal folytatott megbeszélései folyamán az a meggyőződés alakult ki, hogy a repülő-állomás mégis csak létrejön. Márk Endre udvari tanácsos polgármester budapesti útja alkalmával ebben az ügyben is informálódni fog s a legközelebbi jog- és pénzügyi bizottsági ülés, amely a rendes közgyűlés tárgysorozatával foglalkozik, már a polgármester által nyert értesülések alapján készítheti elő a repülő-állomás fölállításának kérdését.

— **Kedvezményes cipők a városi nyugdíjasok részére.** A városi nyugdíjasok cipőutalványért jelentkezzenek *Misztli Károly* dr. városi aljegyzőnél. A jelentkezéseket írásban kell benyújtani.

— **Már nem Péterfia-u. 53., hanem Rákóczi-utca 23. sz. a alakított újja rossz nyakkendőit**

Autogén hegesztések, automotor és mindenféle gazdasági gépjavitások. Gazdasági gépalkatrészek állandóan raktáron.

— **A budapesti tőzsde.** Értékpapírok mai árfolyamai: Magyar hitel 1608—585. Osztrák hitel 1005—30. Jelzálogbank 498—85. Agrárbank 990—1000. Magyar-olasz 432—25. Forgalmi bank 600. Ingatlanbank 1050—55. Hermes 350. Lámpa 2150. Östermelő 980. Ált. Takaréksz. Adria 9300. Atlantica 5150. Közúti 1450—20. Déli vasút 531—16. Államvasút 3700—650. Concordia 1940—900. Hungária 2500. Trósz 1320—250. Fatermelő 6325—200. Nasici 14250. Országos Fa 2000—1960. Beocsi. 4300—275. Urikányi 4900. Salgó 5900—6000. Brassói 3600—80. Telefon 1400.

Valuta-árfolyamok: Arany 615—30. Lei 375—61. Márka 485—79. Dollár 165—68. Romanov 308—300. Lira 10:20—9:80. Francia frank 13—12:90. Dinar 6:95—6:80. Szokol 3:86—3:80. Svájci frank 29:50—30:50. Font 650—62.

— **A lőszemle.** A nemzetgyűlési képviselőválasztás és a hortobágyi vásár miatt június 13. 14 és 24-én lőszemle nem lesz, ennél fogva a lőszemle-napok június hó 27-től a következőleg állapítatnak meg: június 27. Elep, Czuczsa a Kadaresnál, június 28. III. kerület a Baromvásárló, június 29. Ondód, Fái, Vedres, Perc-dűlők az ondódi II. számú iskolánál, június 30. Kőseleszeg, a Pipagödörknél, Hortobágy a hortobágyi esárdánál és a Mátá megotti ménes a helyszínen, július 1. a szatmárfelki ménes a helyszínen és a hármási ménes a helyszínen, július 2. szászteleki ménes a helyszínen, július 3. faluvéghalmi ménes a helyszínen, július 4. halsközi ménes a helyszínen, pentezugi ménes a helyszínen, július 5. sárosi ménes a helyszínen, tornyidombi ménes a helyszínen és esődörménis a helyszínen, július 6. a két Ohat a helyszínen.

— **Vízszarukak, szandálok, cénaruhák, trikók, babaholmik, kítőnógummiárúk és minden gyermekruházati cikkek legolcsóbban beszerezhetők Dr. Hegedűsné gyermekdivatházában, Simonffy-u. 2.**

FRICZI kalap-szalomban
óriási nyári kalapvásár.
Olcsó szabott árak.

Városházával szemben

SZÍNHÁZ.

Vigszínház.

Szerda: Farsang tündére.
Csütörtök: Farsang tündére.
Péntek: Mágus Miska, operett.
Szombat: Csárdáskirálynő, operett.
Vasárnap: Délután: Cifranomorság, szimfónia. Este: Farsang tündére, operett.

— **A színházi iroda jelentése.** *Farsang tündére.* A tegnapi bemutató fényes siker jegyében zajlott te. Az összes szereplők játékát, ének- és táncszámaikat zúgó tapsok kísérték és az egész est folyamán a közönség ki nem fogyott az újrázásokból. A szokottan nagy sikerre való tekintettel a darab ma, holnap és holnapután marad e héten műsoron.

— **A Szibériában szülődő hadifoglyaink hazaszállítására fordítja az Arany Szinpad a ma, szerda esti bevételének tisztá jövedelmét. Minden jegy ára közelebb hozza hozzánk Szibériában szenvedő testvéreinket.**

Kálmán Illés tenorista ma utoljára énekel az Apollóban „Az utolsó felvonás” című művészdrámában.

Judex III. „A halott kéz” című harmadik részét mutatja be ma az Uránia. Jegyelővétel.

Ferfi fehéreműveket
mérték szerint a legszebben készít
Berman Nándor, Hatvan-u. 31.

A püspök atyafisága

— Regény.

Írta: IVÁNYI ÖDÖN
XXXIV.

Azon a reggelen, mikor Kanutnak vissza kellett indulni, Veron tanuja volt egy jelenetnek, amely sokat, csaknem mindent megértetett vele. Hítte, meg volt győződve afelől, hogy most már tudja, mi bántja e férfit s mit akart feledni, mikor eljött hazulról hozzájuk.

Kanut, egészen utrakészen, egyedül volt huga szobájában. Egy táviratot fogalmazott, hogy megérkezése idejéig tudassa a miniszteriummal, amely főnökét egy fontos ügy miatt, sürgetve hívta vissza.

Veron, aki Esztikét kereste, a nyitott ajtón benézett. Kanut nem vette észre. Készen volt a sürgönnyel, elővette tárcáját, hogy huga számára annyi pénzt hagyjon hátra, amennyivel márciusig beérik. Amint a bankjegyeket asztalra számllalta, Veron, aki éppen szemközti állott vele, vastag, mély barázdát látott a meghajtott fő homlokán s valami különös, nem annyira kedélyben, mint inkább gondolatban való elborulást, szorongást észlelt az elmélyedt arcon.

Mikor Kanut a számlával kész volt, egy mélyet sóhajtott. A pénz láttán felujult anyagi gond önkénytelenül sóhajtása volt az... Veron ismerte ezt a hangot. Rossz napokban, mikor a manák már meglevő gondjától nyomoltan a holnap bizonytalanságától látta magát fenyegetve: elszorult mellette gyakran volt szüksége ily felsóhajtásokra.

Kanut egy fáradt, lehangolt mozdulattal simította végig homlokát... Veron előtt e mozdulat sem volt ismeretlen. A gondtal küzdő, a kenyérharcban bátorságukat, kedvüket vagy invenciójukat elvesztő emberek akaratlan, jellemző mozdulata ez, amivel mintegy föl akarják kelteni agyuk éberségét, akaratuk energiáját.

Veron, mintha széthuzták volna a függőnyt Kanul belső lénye előtt, mindent látott, ami ott benn történt... Ezt az embert a szegénység gondja bántja. Ideálját, e fényes, nagy szellemet, e büszke, szép alakot ott látta maga előtt, amint egy csomó pénz előtt olyan képpel sóhajtott föl, mint egy szegény mesterember, aki rossz vásárt csinált s a garasok kevés volta fölött kesereg magában... Úgy érezte megis, mintha soh sem szerette volna úgy, mint e pillanatban, azzal a gondtól beárnyalt, szomorú homlokával, prózai elmélyedésével.

Kanut, amint föltekintett, észrevette Veront és elpirult a nézés alatt, amivel a leány szemei reá irányultak. De nyugalmát nyomban visszanyerte. Felállott, a bankjegyeket egy papírba tette s odaadta a belépő Veronnak:

— Kedves rokon, önnek adom át a pénztárt, mert köztünk legyen mondván, az én hugoskám kezében hamar elpárolog. Nem szemrehányás akar ez lenni; ne

is szóljon neki arról, amit önnek mondok. O még gyerek, nem tudja, hogy mennyivel könnyebb odább adni a pénzen, mint azt megszerezni.

Veron átvette a pénzt, megszámlálta s tárcájába tette.

Igaza van, Esztike sokat költ. A kezébe vett pénz mindaddig izgatja, amíg rajta tul nem adott. A pénzköltést játéknak tekinti. Épen mint a gyerek. Nem egyszer hallott már e miatt én tőlem. Tréfának vette. Zsugorinak, Harpagon néinek esufoolt. Nevetett, megölelt s ha látta, hogy ezzel nincs elütve a dolog: ő is elkomolyodott s megfogadta, hogy élére ver minden garast. Persze másnap, ha kimentünk a bazárba, ismét meg akarta venni az egész világot.

Mosolyogva beszélt s Kanut is nevető szemekkel nézett rá, de a jókedvnek nyoma sem volt egyiken sem. Kanut, amig Veronnal beszélt, azt a gondolatot forgatta a fejében, hogy ime — előtte áll az egyetlen lény a földön, aki előtt életét, mint egy könyvet, úgy szeretné feltárni, hogy olyaszon belőle. Az a vágya, hogy ez a nő úgy ismerje őt, akár saját magát: hogy öröme, aggodalma, küzdelme, becsvágya, érényei és gyöngesége... mind-mind tudott és megértett dolgok gyanánt, tisztán, nyíltan álljanak előtte... És amint ezt kívánta, a lány szeméből kiolvasta a jogot abhoz, hogy magát őszintén kinyilatkoztassa. A titkok titka az, hogy egymást szeretik, rég nem volt már titok ő közöttük. Semmi, egy szó sem árulta ezt el és mégis minden elárulta.

(Folyt. köv.)

Darabos mész, lávalégetett és román cement

állandóan kapható

WEISZ építkezési anyagok
00 raktárában 00
Bocskay-tér 2. DMKE.-vel szemben.

Tölgy- és akác tűzifa

Ölenként és aprítva házhoz szállítva, valamint szórax, aprított vörös galyfa főzéshez igen alkalmas, ölenként 850 korona árban kapható

EMERICH VILMOS
tűzifakereskedőnél.

Központi iroda: Hatvan-utca 10.
Telep: Újvárosi-u. 6. szám.
Csapa tőrház mellett.

Ecet állandóan kapható

nagyban és kicsinyben legolcsóbb árban

STEINBERGER DEZSŐ
ecetgyárban,
Simonffy-utca 14. szám.

Tűzifa

aprított és hasáb állapotban megrendelhető

Kemény Béla és Tsa
tűzifa telepén

Posti utca 2. sz. és Plac-utca 72. sz. II. em.

SILVIA ruhafesték

minden üzletben kapható.

Gyári lőrakár

Fleischer Mór
nagykereskedőnél

HATVAN-UTCA 15. SZÁM.

Vértessy Testvérek
Debrecen, Hatvan-utca 53.

FELHÍVJUK

a n. é. közönség b. figyelmét a közelgő vizsga alkal-
mára nagy választékban levő **fiu- és leányka cipők** nagy rak-
tárban levő **legolcsóbban** szerezhetők be. **Férfi- és női**
cipőkben óriási választék legolcsóbb árak mellett

CZÍPÓ NAGYÁRUHÁZ,

Piac-utca 9. szám.



Női és férfi kalapok
ujjalakítása

Piac-utca 9. sz.

Városi és állami tisztviselők
előnyárban részesülnek.

Tűzifát

minden meny-
nyiségben ház-
hoz szállítok,
ölenként és
aprítva mé-
termásanként!

Polyánszky Orest

tűzifakereskedő, Piac-utca 58. szám
és Miklós-utca végén Szoboszlai-ut
1. sz. a. Faszén ugyanott kapható.

Olcsón vásárolhat!

rövid- és norinbergi árú. Dohányzó
cikkek és ruhafesték különlegességek
állandó nagy raktára

Dávid Ferencz

rövidáru nagykereskedő
HATVAN UTCA 9. SZÁM

Bélyeggyűjtők

kérjenek legújabb árjegyzéket

KELEN S. és Tsa

Budapest, Lipót-körut 23.

Ecet, gépolaj

jégszóda, gyufa,
lugkő, budaföld,
és mindenféle fű-
szerárú legol-
csóbb bevásárlási
forrása

Gyémánt Géza és Társa
fűszernagykereskedőknél, Piac-utca 58. sz.

Most megjelent újdonságok

H. G. Wells, A szenvedélyes
barátok ——— K 55—
H. G. Wells, Emberek a
holdban ——— K 23—
Kultúra és Tudomány leg-
utolsó kötete, a Balkán
probléma fejlődése. Irta:
Balanya György. Ára 61/60

Kaphatók **Hegedüs és Sándor r.-t.**
irodalmi könyvkereskedésében.

Jégszóda,

szalakáli, fondant
cukorka, rézgalic,
raffia és minden-
féle fűszer-és gyar-
matárúkat viszont-
eladók a legolcsóbban szerezhetik be
FRIEDMANN SIMON
fűszer- és gyarmatáru nagykereske-
désnél, **Arany János-utca 8. sz.**
Osztrák Magyar Bankkal szemben.

Cosmetikai intézetemet

Széchenyi-utca 16. szám alól
Simonffy-utca 7. szám alól
helyeztem át,
kibővítve **hőgyógyászattal és**
manicúr-szalonnal.

Eltávolítok mindenféle arcbőrhíbat,
szepit, májfoltot, pattanást 10 nap
alatt. Hajszálakat ar-, mell- és karról
legelővidebb idő alatt végleg kiirtom.
Arcmasszage jutányos bértelben kapható

Málnaszörp,**Fondant cukorpótló,**

likőr, rum, cognac, pe-
cseveborok, csokoládé
s mindennemű csemege
nagy választékban
kapható

Burg Sámuel

fűszer és csemege üzletében,
Kossuth-utca 19. szám
Csokonai-színházzal szemben.

Minden magyarnak!

A magyar irredenta és kulturtörök-
vések most megjelent kitérő művei,
melyek a saját osztatlan dícséretében
részesültek, elterjedésükkel igen fon-
tos szolgálatot tesznek területi integ-
ritásunkért vívott harcunkban és a
magyar jövőnek nemzeti alapon való
kialakulásában. Erhard Ernőnek
nagyszerűen megoldott Magyar ir-
redenta albuma, mely pompás
réznyomásban hat bekeretezésre
szánt örökbecsű műlapot tartalmaz
120 kor. Csizsár Gézának »Nemzeti
létünkért« című, a magyar kultúr-
törökvések serkentésére alkotott mes-
teri falplakettje 50x70 cm. maha-
gonifára erősítve alabástrom öntvény-
ben 650 korona, terrakottában 1300
korona, cizellált antik bronzban 3500
korona, láda és bérmentesítés 50 ko-
rona. Az irredenta érem joujou és
broche alakjában és antik bronzban
25 korona. Ezüstverettel 50 korona.
tömör ezüstben 200 korona, nemes
márványlapra erősítve, mint művé-
szies levélhezék 50 korona. Ezüst-
veretes 75 korona, tömör ezüst 225
korona. A magyar kultúrérem ugyan-
ilyen kivitelben és árákon. Ezer-
számra menő művészi ötvösmunkák
A magyar irredenta és kulturbélyeg
százankint 20 korona. Állandóan
használguk. »Magyar irredenta« és
»Magyar kultúra« magyaros stílu
pompás bélyegplakette 7x11 cm. ala-
bástrom öntvényben párja 25 kor.,
bérmentesítés minden műtárgyért 2
korona, levélhezékért 5 korona —
Megrendelhető postautalványon Tol-
nay könyvkiadó és művészeti inté-
zeténél Budapest, II. Zivatar-utca 14.
könyv- és műkereskedőknek 12-13
k. p. 25. Csizsár plakettje egyenkint
is. Az érem kirakatpéldányai bársony
passe-partoutban. A legbecsebb al-
kalmi ajándékok!

Kovács József

fűvarozási vállalata
elvállal áru és bármilyen
fűvarozást stráffal és szekér-
rel. Személyszállítást hintó-
val helyben és vidékre.

Iroda: **Csapó-u. 8. sz.**

APRO HIRDETESEK

Apróhirdetések díja hétköznap 10 szóig 10 korona, minden további szó
1 kor. Vasár- és ünnepnapokon 10 szó K 15—, minden további szó K 150.
Vastag betűkből szedett szavak kétszeresen számítatnak.

VÉTEL.

Veszek és adok
mindenféle ékszer, aran-
nyat, ezüstöt és drága-
köveket. Krámer József,
József kir. herceg-utca 3.

Sárga viaszkot
bármilyen mennyiségben
napj áron vásárol
Grósz Nagy Ferenc

Arany egyszarvú gyógy-
szertára, Színház mellett.

Óska ölmot
bármily mennyiségben
magas áron veszünk. —
Cím a kiadóban.

ELADÁS.

Mindenféle
új és használt butorok
legolcsóbban beszerezhe-
tők Piac-utca 37. (Kis-
templombazár.)

**MESZET
cementet
gipszet
fedéllemezt**

vaggontételekben is
szállítunk
**KORONA
GOZKENYERGYÁR**
ipar és kereskedelmi r.-t.
BETHLEN-UTCA 23.

KERESLET.

Ruhatár
kezelésére óvadékkal egy
férfi és egy nő felvétetik
a Margit-fürdő uszodá-
hoz. Bővebb felvilágosi-
tás a fürdőpénztárnál.

Tanuló leány
felvétetik lapunk könyv-
nyomdájában.

Érettségizett
magyarul, németül be-
szelő perfekt gép- és
gyorsíró kereskedelmi
vagy ügyvédi irodába
azonnal belép. Ajánlato-
kat a kiadó továbbítja.

2000 koronát
adok annak, ki nekem 3
esetleg 4 szobás lakást
szerez, esetleg egy ily
házat megvételre is sze-
rez. Cím a kiadóban.

Egy
helyi fűszer-, festéknagy-
kereskedéshez megfelelő
tőkével társat keresek.
Cím a kiadóhivatalban.

Képzett,
irodai gyakorlatlalt bíró
kisasszony, gyorsírás,
esetleg német nyelvtudás-
sal adja be ajánlatát
Stern-kefegyárhoz.

VÉGYES.

Köser
házikoszt kapható. Her-
cegné, Miklós-u. 37. sz.

Saját érdekében cselekszik,

ha cipőt, szandált, házi cipőt, szalmakalapot, Silvia
ruhafestéket, cipőkrémet, cigarettahüvelyt, Club
»« cigarettapapírt és a szükséges cikkeket »«

a Nemzeti Nagy Bazárban

EMERICH SAMU cégnél,
Dégenfeld-tér és Csapó utca sarkán szerzi be.

↳ Visszonteladónak megfelelő árengedmény. ↳

Frank Ernő

rövid-, bazáráru
és háztartási cik-
kek nagy raktára

Csapó-u. 11. sz.

↳ alatt van. ↳

Fehér vászon**női fél cipő**

kitérő minőségű talppal, első-
rendű kivitelben megérkezett
gyárunkból

Haas Lipót liroleumárúháza

Ferencz József-ut 58. sz.
(Megyeház mellett.)

Fedák, Kürti, Mágnes

cipőkréme,
fénymáz,
gyári főraktár

Fleischer Mór,
Hatvan-utca 15.

Olcsó ház eladó

Rákóczi-utca 23. sz.

Ertekezni

BERLINERNÉL, Csokonai-utca 15.

Óra- és ékszerjavító műhely

Hunyadi-utca 12. sz.
8 nap alatt minden-
féle javítást jótállás
mellett elkészítik

KOHN MÓR.**Legújabb zeneművek**

Kuplék—dalok.

Dal a gázresóról	K 13/20
A slágerem	13/20
Csendesen-csendesen	13/20
Imádom hajdnak selymes szinét	16/50
A láncok! A láncok	13/20
Csilíngelő szán	13/20
Tyűh de csuda szép muzsika	16/50
Be van az én lelkem esipve	16/50
Pöste te gyönyörű	16/50
Mért fáj ma ugy a szívem	13/20
A szívem, a szívem	11—
Hogy állunk a pénzzel?	13/20
Nem kell nekem senki, semmi	15/40
Bucszuk a feeske	13/20
Az asszony sorsa, hervadt virág	11—
Kolozsvár, Kassa	11—
Visszasirom lelkünk minden söhaját	13/20
A csókok fehér, mint a hó	16/50
Ma bucsuzni jöttem	17/60
A kórhely nótája	11—

Kaphatók:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytársaság
zeneműkereskedésében.

Felelős szerkesztő:

Dr. **HEGEDÜS LORÁNT.**

Kiadó:

HEGEDÜS ÉS SÁNDOR
irodalmi és nyomdai részvénytársaság

Nyomatott Hegedüs és Sándor irodalmi és nyomdai részvénytársaság könyvnyomdájában, Piac-utca 49.